
VERBALE dell’incontro pubblico promosso dal CONSIGLIO DEI CITTADINI 

VOLONTARI del Quartiere LUBIANA - 14/12/2016 

Mercoledì 14/12/2016 alle ore 21,00 si è tenuto, presso la Sala principale della Parrocchia Della 

Trasfigurazione in via Leoncavallo a Parma, un incontro del CCV Lubiana aperto al pubblico alla 

presenza dell’assessore Gabriele Folli. 

CONSIGLIERI PRESENTI: Reggiani, Riolo, Bianchi, Corsanici (verbalizzatore) Rocchi, Laviosa, 

Folloni, Paparelli. Assenti giustificati: Paterlini. 

Il Diacono della Parrocchia, Don Lino Bianchi, ha indirizzato agli intervenuti i propri graditi saluti. 

Il primo intervento è stato svolto dall’assessore Folli che ha spiegato il Pums, documento strategico 

rivolto alla programmazione della mobilità cittadina; se verrà approvato sarà il primo in Italia. 

Obiettivo è quello di indirizzare il traffico veicolare e non verso i mezzi c.d. sostenibili.Il piano è 

Adottato dal Consiglio Comunale ed è disponibile per consultazione sul sito del Comune per le 

osservazioni, che dovranno pervenire entro la scadenza 18/12/2016. Mobilità sostenibile significa 

alternativa al mezzo privato per ridurre le cause d’inquinamento. Sono previsti 150 milioni di 

interventi in 10 anni. Vantaggi del bike sharing. Messa in sicurezza degli attraversamenti. Parcheggi 

più sicuri per invogliare ad utilizzare maggiormente la bicicletta o a lasciare l’auto lontano dal 

centro. Trasporto pubblico: più autobus elettrici (sperimentazione sull’8) estensione della filovia 

sull’asse est/ovest fino al park scambiatore. Sostituzione degli autobus vecchi che euro 0 e 1. 

Ampliamento delle zone a Km. 30 e delle zone pedonali. Incremento dei parcheggi . Car sharing 

aziendale e comunale. Esiste la tessera “Mi muovo” che permette di acquistare abbonamenti 

combinati, anche mediante l’utilizzo dello smartphone. La verifica periodica della realizzazione del 

PUMS avviene ogni 2 anni. 

Dopo l’intervento dell’Assessore, ha preso la parola il Cons. Corsanici per descrivere le 

segnalazioni raccolte dal CCV Lubiana dopo aver ascoltato i cittadini negli ultimi incontri di 

quartiere (a San Prospero e in via Zarotto). 

Si è poi aperto un dibattito e i cittadini hanno segnalanto le seguenti situazioni: 

• Presenza di una siepe che non permette di vedere bene chi arriva all’incrocio tra via Sidoli e 

via Ximenes 

• Pericolosità dello spartitraffico su via Sidoli all’altezza di via Marzabotto 

• In via 24 Maggio parcheggio “selvaggio” davanti alla pasticceria 

• Per segnalare la presenza di aree degradate o altri problemi su parchi/spazi pubblici/ 

eventuali danneggiamenti/aree cani, l’Assessore ha fatto presente che esiste un numero 

verde per interventi e per segnalare guasti alla illuminazione pubblica 

• In via Picasso c’è da tempo una bocchetta rotta, di chi è la competenza? Segnalare al 

0521/40521. 

• Un cittadino residente in via Tessoni ha raccontato che allo spalatore della neve non 

risultava esistere via Tessoni. Segnalare all’Ass. Alinovi. 

• Piazzale Sallustio: dove c’è il capolinea 5 c’è un problema di piante che muoiono e nessuno 

se ne cura (verde) 

• L’assessore ha precisato che per i problemi di spazzamento e raccolta il servizio è di 

competenza IREN. Esiste un indirizzo e-mail dove si segnalano i problemi di spazzamento e 

raccolta. 

• C’è una buca transennata su via Leoncavallo, davanti alla Chiesa della Trasfigurazione da 

tempo e nessuno è ancora intervenuto. 



• All’incrocio tra via Lucrezio Caro e via Emilia c’è un problema di visibilità per la presenza 

dei bidoni e campane del vetro che oscurano la vista a sinistra, ove è collocata la fermata del 

bus 23. Segnalare ad IREN. “Le campane del vetro non devono essere in prossimità delle 

fermate autobus” (FOLLI). 

• In via Picasso sono state sostituite venti piante. Le nuove sono morte per mancato 

innaffiamento 

• Le piste ciclabili del quartiere sono in brutte condizioni. L’assessore ci dice che c’è una 

delibera di Giugno che destina 430.000 euro per la manutenzione straordinaria. E’ previsto 

quindi l’intervento sull’asse di via Emilia Est. 

• Una cittadina ha documentato diversi casi di piante tolte e non rimpiazzate, e ha mostrato le 

segnalazioni da lei fatte negli anni passati (4507/14, 1096/2010, 4006/2010, ecc. ecc). Il 

Cons. Folloni ne ha preso copia, che viene allegata al presente verbale. L’Assessore si è 

stupito di questi fatti, dal momento le piante nuove ci sono, e non è un problema 

rimpiazzarle. La Segnalazione deve essere indirizzata all’Ass. Alinovi. 

• Problema fili alta tensione vicini alle case e dubbi sui pericoli per la salute dei cittadini a 

causa dei relativi campi magnetici. Ci sono interventi previsti da TERNA, che è il gestore a 

livello nazionale (è un interlocutore difficile!); comunque Folli ha detto che proveranno a 

chiederne l’interramento. Una cosa che comunque possono fare i cittadini è chiedere che 

venga effettuata la misurazione del livello d’inquinamento elettromagnetico ad ARPA. 

E’ poi intervenuta la Cons. Laviosa che ha parlato della proposta di rigenerazione del parco di Via 

Pascal, sollecitando i cittadini a collaborare e partecipare attivamente per far sì che le cose 

pubbliche funzionino meglio (ha fatto l’esempio della recente raccolta dei cachi; altra cosa utile 

potrebbe essere la raccolta di foglie da mandare al compostaggio). 

• Un cittadino ha sollevato il problema della presenza di due Gazebo nel parco in via Muratori 

in corrispondenza delle palazzine gemelle (togliere i gazebo?).  

• Altro problema, velocità sostenuta tra via Terracini e via Budellungo, anche degli autobus; è 

stato installato dissuasore all’inizio, ma un Cittadino ha consigliato che ne venga previsto un 

altro a metà in corrispondenza del Teatro Europa, forse di maggior efficacia e servizio. 

• Altro problema è la mancanza dei marciapiedi in via Marconi e via Budellungo. 

• Problema dei residenti di stradello Zoni che per andare a prendere il bus n.9 devono passare 

su di un’area privata non protetta e spesso infangata, e le strisce pedonali sono pericolose. 

• Sono state anche mostrate e commentate le slides relative alle segnalazione che farà il CCV 

sui problemi di viabilità del quartiere (vie: Sidoli, 24 maggio, Budellungo, Marconi, 

Muratori, Lazzaretto, Traversetolo). 

L’incontro si è concluso con l’intervento della Coordinatrice Sig.ra Monica Reggiani, che non ha 

mancato di ringraziare sentitamente Don Enrico Bianchi per l’ospitalità dimostrata verso la 

Comunità del Quartiere Lubiana. 
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